

С Т А Н О В И Щ Е

по конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент”
област на висше образование 2. Хуманитарни науки,
професионално направление 2.4. Религия и теология (библейстика – библейско богословие), обявен от СУ „Св. Климент Охридски“ и обнародван в ДВ, бр. 7 от 24.01.2014 г.

1. Данни за конкурса

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“, област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.4. Религия и теология (библейстика – библейско богословие), обявен от СУ „Св. Климент Охридски“, обнародван в ДВ, бр. 7 от 24.01.2014 г., документи е подал само един кандидат – гл.ас. д-р Анна Ангелова Маринова. По процедурата на конкурса не са допуснати никакви нарушения.

2. Данни за кандидата

Документите по конкурса удостоверяват, че Анна Маринова е следвала висше богословско образование в Богословския факултет на СУ (1991–1996) и се е дипломирала с успешно защитена магистърска теза през 1998 г. През 2001–2004 г. тя е задочен докторант по Свещено Писание на Стария Завет в същия факултет. През 2010 г. Анна Маринова достига до защита на докторска дисертация на тема „Сърцето като център на рационален, емоционален и духовен живот в Стария Завет“. От 2004 г. и досега тя е асистент (от 2010 г. - главен асистент) по Библейстика в Богословския факултет на СУ.

Важна роля за научното израстване на кандидатката има нейната специализация в Старокатолико-Евангелския факултет на Университета в гр. Берн, Швейцария (юли 2002 – април 2003) както и 5-кратното ѝ участие в програмата за библиотечни изследвания (Bibliothekstudium) на Института за Източните църкви, гр. Регенсбург, Германия. Тя също така е спечелила стипендия от Лутеранската църква в Германия (EKD) и през периода 06.2013 - 09.2013 е специализирала при проф. Берд Яновски по темата „Първосвещеник Иисус и Младочката“.

Кандидатът ползва староеврейски и гръцки език, владее английски, френски и руски език.

3. Описание на научните трудове

За рецензиране са представени публикациите на кандидатката от периода 2003-2014 г. – една монография и осемнадесет статии. Монографията и седем от тези статии са отбелязани в Националната библиография на РБ, две от статиите – в ИНИОН на РАН и една в WorldCat. Трябва да се отбележи, че публикациите са само в България и единствено на български език. Дванадесет от статиите са от периода 2003-2010 г. – времето, когато Анна Маринова е работила върху своя докторат. От тях три са използвани по тази процедура и са изключени от текущия конкурс. Останалите не са били използвани при придобиването на научната и образователна степен доктор. Публикациите на кандидатката след защитата на докторската дисертация са една монография и шест статии.

От приложената Справка за цитиранията се вижда, че работата на кандидатката е забелязана в една научна статия на български в провинциално издание без импакт фактор. За сметка на това тя има значимо присъствие в доктората на г-н Йордан Цонев (6 цитирания), успешно изкласил в нейната катедра. Заедно с отбелязаната в автобиографията съвместна дейност с лектори от ислямската и юдейската религии, организирана от Заместник-главния мюфтия на България г-н Бирали Бирали, това показва една специфична насока в работа на Анна Маринова, от която инициралата конкурса катедра „Библеистика“ очевидно има нужда.

Що се отнася до участието на Анна Маринова с доклад в научни форуми, през периода 2003-2014 г. тя е участвала в 19 конференции в България (от тях 11 международни), и в още 5 в чужбина (всичките пет посветени на тематиката на сектите). При тази активна международна дейност от кандидатката от нея можеха да се очакват и публикации на чужди езици...

4. Научни приноси

Научните интереси на кандидатката са в областта на библеистиката. Тематиката на нейните разработки включва широк кръг от проблеми, отнасящи се до историко-критическия (под формата на "умерена текстова критика") и литературоведския анализ на библейските текстове.

Основният хабилизационен труд на д-р Маринова е монографичното ѝ изследване *Прояви на човешката греховност до потопа*. Верен: София, 2014, 205 стр. Като основен принос на труда кандидатката изтъква съчетаването на светоотеческата типология и умерената текстова критика. Тя разглежда библейското повествование за

появата и развитието на греха преди потопа в Свещеното Писание на Стария Завет и го съпоставя с текстовете на Новия Завет и тълкуванията на Отците. Определено библийската наука трябва да посрещне с облекчение извода на д-р Маринова, че „християнското разбиране на Бит. 3 глава като разказ за греха на праотците, който грях засяга отношенията им с Бога и помежду им, както и че извършеният от Адам и Ева грях се отразява на отношенията им с цялото творение, има своите основания в библийския текст“ (с. 181). Добро впечатление прави работата на д-р Маринова с оригиналните езици – библийски еврейски (съотв. арамейски) и библийски гръцки език. Тези умения, както и отбелязаният по-горе методологически подход са реализирани и в приложените към документацията на конкурса статии.

5. Преподавателска дейност и участие в научни проекти

Понастоящем гл.ас. д-р Анна Маринова е редовен преподавател към катедра „Библиестика“. Съгласно учебните планове тя води лекции по три курса в Бакалавърската програма: 1. *Въведение в Свещеното Писание на Стария Завет*, ч. II; 2. *Тълкуване на Свещеното Писание на Стария Завет*, ч. II и III; 3. *Тълкуване на Свещеното Писание на Новия Завет*, ч. II и III. През периода 2009-2012 г. е участвала в три проекта по ФНИ на СУ „Св. Климент Охридски“. През периода 1-12.11.2012 г. кандидатката е изнесла шест гостенски лекции по програмата ERASMUS в Университета „Фридрих Шилер“ в гр. Йена, Германия.

6. Заключение:

Въз основа на съответствието на качеството на публикациите на кандидата, както и на неговата преподавателска и проектно-изследователска дейност на научното ниво и нуждите на катедра „Библиестика“, инициирала конкурса, препоръчвам на членовете на научното жури и на Научния съвет на Богословския факултет при СУ „Св. Климент Охридски“ да присъди на гл.ас. д-р Анна Ангелова Маринова академичната длъжност „доцент“.

6 юни 2014 г.
гр. София

доц. д-р Иван Христов
СУ „Св. Климент Охридски“